

приятя: литературные вечера, вечера вопросов и ответов, на которых осужденным разясняются проблемы организации их быта и жизни в ВК, праздники книги, концерты, читательские конференции и т. д.

8. Создание в ВК такой среды, которая оказывала бы на подростка ресоциализирующее воздействие, т. е. была социальной, культурной, образовательной. Использование в ВК метода «зоотерапии» (создание живых уголков, оборудование искусственных прудов и аквариумов с рыбками).

9. Формирование мотивов материнства, посредством организации обучения осужденных основам материнства.

10. Формирование системы постпенитенциарного сопровождения лиц, освободившихся из воспитательной колонии. В.А. Лелеков, Е.В. Кошелева полагают, что меры предупреждения преступности должны носить комплексный характер, охватывать все общественные институты; учитывать особенности региона. По данным проведенного нами исследования, 49,2 % сотрудников ВК считают, что главной задачей в ресоциализации несовершеннолетних осужденных является содействие в социальной адаптации в обществе; 82,7 % осужденных после освобождения нуждаются в помощи.

В этой связи в постпенитенциарной период необходимо:

открывать на базе центров социального обслуживания города отделения помощи освобожденным из ВК, в обязанности которых входит оказание материальной помощи, трудовое, бытовое устройство, восстановление социально полезных связей с родственниками и т. д.;

создавать для бывших воспитанниц кружков и секций (например, кружок юннатов), продумать систему летней занятости, в том числе летние лагерные сборы. Привлекать к работе публичных людей, например, спортсменов, которые на безвозмездной основе оказали бы помощь подросткам по физическому воспитанию. На данный момент не все заведения готовы к оказанию помощи запущенным, отстающим в учебе подросткам.

УДК 343.85

С.Я. Лебедев

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ПРЕСТУПНОСТИ В СОЮЗНОМ ГОСУДАРСТВЕ: СОСТОЯНИЕ, ПРОБЛЕМЫ, ПЕРСПЕКТИВЫ НАУЧНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

Поистине богатое общее правовое наследие вместе с социально-политическими, экономическими, национальными, ментальными и прочими идентичными, исторически сложившимися истоками и приоритетами жизни народов России и Беларуси закономерно и активно проявляет себя во многих областях современной законодательной и правоприменительной практики обоих государств. Обеспечение общественной безопасности, общественного порядка, предупреждение преступлений и правонарушений – незыблемый главный ориентир и одновременно гарантия надежной защиты жизни, здоровья, прав и свобод россиян и белорусов от противоправных посягательств. Именно этот правоохранный приоритет полиции Российской Федерации и органов внутренних дел Республики Беларусь вполне обоснованно закреплен в соответствующих регламентирующих их деятельность законах стран. Более того, оба государства имеют не только уникальный общий опыт формирования и развития правоохранительной деятельности, но и создания правовых основ предупредительной практики, характеризующихся унификацией научнообоснованных подходов к ее реализации в национальных системах органов внутренних дел.

При всей своей исторической предрасположенности сходства наших правоохранительных систем и сформированных в них приоритетов предупредительной деятельности, особенно реализуемой органами внутренних дел, есть еще и то общее, что характеризует криминологические закономерности существующей в наших обществах преступности. Она сегодня также демонстрирует весьма схожие по характеру своих национальных проявлений криминальные угрозы общественной безопасности, которые обоснованно определяют соответствующие приоритеты организации не только национальных антикриминогенных практик, но и международного сотрудничества органов внутренних дел России и Беларуси.

Активно развивая международную правоохранительную интеграцию в рамках Союзного государства, каковая представляется уникальной и высокоэффективной прежде всего по степени и масштабам своего интернационального единения в решении проблем безопасности, наши органы внутренних дел сегодня профессионально и квалифицированно сориентированы в своей предупредительной деятельности на угрозы безопасности, во многом обладающие международным криминогенным потенциалом. В числе таковых: ювенальная преступность; преступность, связанная с незаконным оборотом наркотиков; миграционная преступность; киберпреступность; насильственная преступность, включающая наиболее жестокие и агрессивные ее формы, связанные с криминальным оборотом оружием, терроризмом, работоторговлей, сексуальной эксплуатацией, насилием в семье, криминальным оборотом человеческих органов и др.; экологическая преступность, включая криминальный оборот биоресурсов; преступность против собственности; рецидивная преступность.

Все эти криминальные по своей сути и общественно опасным последствиям явления представляются криминологически закономерными и обоснованными на фоне разрастающихся интеграционных процессов, главным образом в экономиках и политиках наших стран, объективно создающими благоприятные условия для продуктивного функционирования международных и межрегиональных преступных группировок. Именно они являются источником нарастающей тенденции интернационализации преступности, усиления в ней международных элементов, наконец, транснационализации преступной деятельности, причем даже той ее части, которая некогда ограничивалась пространственными рамками отдельных государств. Транснациональный характер приобрели преступления, связанные с торговлей людьми, незаконным оборотом наркотиков и оружия, хищением автомобилей, культурных ценностей, не говоря уже о компьютерных преступлениях, которые в эпоху расширения киберпространства объективно становятся транснациональными.

Так что сама преступность постоянно эволюционирует, приобретая новые формы и применяя новые методы преступных действий. За счет расширения транснационально-криминальных тенденций состояние преступности в наших государствах по ряду опасных уголовно-наказуемых проявлений сохраняет устойчивый тренд к дальнейшему обострению. Увеличивается общее число тяжких и особо тяжких преступлений против личности, растут масштабы распространения наркотиков, не сокращается незаконный оборот оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств и др.

Подобная характеризующаяся многими общими негативными тенденциями криминологическая ситуация в России и Беларуси не может не вызывать жизненно важной необходимости активизации нашего правоохранительного сотрудничества не только в сфере совместного раскрытия и расследования опасных преступлений, но и их совместного предупреждения на национальном и международном уровнях.

У такой правоохранительной интеграции сегодня существует множество организационных и собственно правовых проблем, и их решение в интересах безопасности Союзного государства и собственно граждан нуждается в постоянном научном обеспечении. Это значительно актуализирует самостоятельную проблему научной криминологической обоснованности и криминологического обеспечения сотрудничества органов внутренних дел России и Беларуси, позволяющих добиться установления адекватного и оптимального (с учетом криминологических реалий и правоохранительных ресурсов) совместного контроля над преступностью.

Криминологическое обеспечение международного сотрудничества органов внутренних дел России и Беларуси в сфере контроля над преступностью предполагает осуществление совместного сбора и анализа криминологически обоснованной и криминологически значимой информации о закономерностях, состоянии, тенденциях и прогнозах развития криминологических ситуаций (международных и национальных), направленной на создание научных предпосылок оптимизации, активизации и повышения эффективности совместного контроля над преступностью, детерминирующими ее процессами. Криминологическая обоснованность любого совместного решения органов внутренних дел России и Беларуси в сфере контроля над преступностью, а следовательно и всего международного правоохранительного сотрудничества должна основываться на обязательном выявлении и учете:

криминологических закономерностей и тенденций преступности, отдельных ее видов и конкретных преступлений, их социально-правовых последствий, вызывающих общую международную тревогу и необходимость объединения правоохранительных усилий по ее минимизации;

криминологических закономерностей детерминации такой преступности, отдельных ее видов и конкретных преступлений;

криминологических закономерностей формирования и проявления признаков, качеств, свойств личности преступника в механизме индивидуального преступного поведения, являющегося объектом международного антикриминального контроля;

виктимологических закономерностей формирования и проявления признаков, качеств, свойств личности жертвы в механизме преступного поведения, требующего активизации соответствующего международного сотрудничества;

состояния и развития интегрированных систем предупреждения преступлений, выступающих объектом международного правоохранительного контроля и обеспечения криминологической безопасности.

Необходимость и перспективность такогодкриминологического сопровождения разрабатываемых и реализуемых в рамках сотрудничества органов внутренних дел России и Беларуси в сфере предупреждения преступности решений обосновывается:

общими криминальными угрозами безопасности, обостряющими социальную напряженность как внутри, так и вовне наших государств;

общей потребностью в объединении усилий правоохранительных органов России и Беларуси для обеспечения общей безопасности граждан от преступных посягательств;

общим стремлением к повышению эффективности совместного межгосударственного контроля над криминологической ситуацией.

УДК 341.24

А.С. Леднёва

ОБ ОРГАНИЗОВАННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ КИТАЙСКОЙ НЕЛЕГАЛЬНОЙ МИГРАЦИИ В ВЕЛИКОБРИТАНИИ

Среди глобальных проблем современности именно миграция воспринимается наиболее сложной, требующей скоординированных и эффективных мер, предпринимаемых не только на уровне национальных государств и их региональных объединений, но и на мировом уровне. Переезд в другую страну в поисках работы, осуществления предпринимательской деятельности и по иным подобным причинам стал обычной практикой. Миграционные процессы влекут как позитивные, так и негативные последствия практически для всех государств мира.

Обострившаяся проблема незаконной миграции порождает злоупотребления, коррупцию, налоговые преступления. Неконтролируемое пребывание иностранцев и лиц без гражданства часто порождает не только социальные, но и более серьезные проблемы, в том числе подрывающие основы экономической безопасности государства.

Проблема представляется весьма значимой в свете событий, происходивших во Франции, Бельгии, Германии, Греции и других европейских государствах. Всплеск массовых беспорядков, насилия отмечался и в крупнейших промышленных и культурных центрах России (Санкт-Петербург, Москва, Екатеринбург), что позволяет говорить о наличии серьезных ошибок в разработке и осуществлении миграционной политики. В этом плане поучительно рассмотреть опыт проявления организованной преступности одной из старейших диаспор Великобритании – китайской. Данная проблема приобретает особую актуальность и практическую значимость для внимательного осмысления и анализа складывающейся и в нашей стране миграционной ситуации и выработки предложений по совершенствованию белорусского законодательства в области защиты прав и свобод иностранных граждан, находящихся на территории Беларуси, и в сфере обеспечения интересов белорусского общества и государства.

С Великобританией, где диаспора отличалась стабильной численностью до 50-х гг., Китай имеет длительные связи. Исторически появление диаспоры явилось следствием контрабанды через Тайваньский пролив и экономически мотивировалось попытками улучшить жизненные стандарты и возможности китайцев. В 60–70-х гг. XX в. отмечается рост миграции из Гонконга, Малайзии и Сингапура. Современное поколение этих мигрантов продолжает получать образование и устраиваться на хорошие места по сравнению с предыдущим поколением. Китайцы очень хорошо учатся, у них самый высокий процент среди квалифицированных специалистов любой этнической группы. Национальный доход от китайских резидентов в сравнении с представителями других диаспор также самый значительный. За экономическим улучшением в Китае последовала быстрая экспансия богатых и амбициозных китайцев в Великобританию для ведения бизнеса или получения образования. Это видно по числу обучающихся сегодня китайских студентов в английских учреждениях высшего образования.